
„Tato mše je sloužena také za vás, kteří jste se obětavě a statečně sta-
rali o své blízké v posledních dnech jejich života, kteří jste je v těž-
kých chvílích drželi za ruku.“  Tato slova zazněla z úst  vedoucí mo-
bilního hospice Pokojný přístav Evy Fojtíkové ve středu 12. listopa-
du v kostele sv. Vojtěcha na Dolním náměstí v Opavě na začátku mše 
svaté  za všechny zemřelé, kterým charitní hospic umožnil prožít zá-
věr života doma uprostřed blízkých. A bylo to opět velmi silné, emo-
tivní i nadějeplné. 

Slovo ředitele

V á n o c e 
jsou nejen 
časem ob-
darování, 
ale nesou 
h l u b o k ý 
d u c h o v -
ní rozměr. 
V Chari-
tě Opava se snažíme obojí ucho-
vávat a  rozvíjet,   a   to  v  naší 
práci  i ve vztazích, které díky ní 
vznikají.  K obdarování patří ra-
dost z toho, co můžeme nabíd-
nout druhým. Naše chráněné díl-
ny ve svých obchůdcích i e-shopu 
nabízejí originální vánoční deko-
race a dárky a se svým sortimen-
tem se vydávají na vánoční trhy 
po celé republice. Krásné vánoč-
ní zboží vyrobili a v obchůdku                             
v Jaktaři nabízejí také klienti so-
ciálně terapeutické dílny Radost. 
Zároveň se sami stáváme obda-
rovanými, protože nám právě             
v těchto dnech přichází finanční 
podpora od našich dárců, kterým 
bych chtěl upřímně poděkovat. Je-
jich pomoc nám umožňuje pokra-
čovat v našem poslání.
Neméně důležitý je pro nás v Cha-
ritě Opava také duchovní rozměr 
Vánoc, o němž píše na poslední 
straně Domovníku o. František 
Bureš. Již potřetí slavnostně roz-
svítíme betlém v Jaktaři, potká-
me se u něj s místními obyvateli 
a zazpíváme si spolu koledy. Spo-
lečně jsme prožili také požehnání 
adventních věnců v  kapli Domu 
sv. Cyrila a Metoděje ve Vlaštovič-
kách. Senioři z Klubu sv. Anežky 
se zase chystají na duchovní ob-
novu s otcem biskupem Martinem 
Davidem. A v mnoha střediscích 
se na společném slavnostním vá-
nočním posezení potkají zaměst-
nanci, klienti i jejich rodinní pří-
slušníci. 
Děkuji všem, kteří se podílejí na 
obou podobách Vánoc, za jejich 
úsilí, čas, ochotu i podporu.
Milí přátelé, spolupracovníci, přeji 
vám požehnané Vánoce a vše dob-
ré do nadcházejícího roku.

                 
Jan HANUŠ

 

Tým hospice a pozůstalí 
si poděkovali na mši svaté

MĚSÍČNÍK PRO ZAMĚSTNANCE, KLIENTY A PŘÍZNIVCE CHARITY OPAVA

 CITÁT MĚSÍCE: „Mějme o Vánocích srdce otevřené k překvapení.“
                                                      Papež František (* 1936 - † 2025) 
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„Rozhlížím se, a nevidím v lavicích 
žádné volné místo,“ dodal duchov-
ní charitního mobilního hospice 
o. Klement Rečlo, který mši celeb-
roval spolu s o. Víťou Řehulkou. 
Není se co divit, jen za prvních je-
denáct měsíců letošního roku se 
tým Pokojného přístavu postaral 
o to, aby mohlo místo v neosob-
ním nemocničním prostředí strá-
vit poslední dny života doma na 
dvě stě třicet lidí z Opavy a blíz-
kého okolí. 
Na připomínku toho, co společ-
ně s  pozůstalými  prožívají, při-

mžicích. Společně se vrátit ke vše-
mu, co spolu prožili, a navzájem si 
poděkovat. Protože je opravdu za 
co děkovat.
Mobilní hospicovou péči otevře-
la Charita Opava 1. dubna 2007 a 
hned od prvních dnů bylo z ohla-
sů veřejnosti zřejmé, jak moc na 
Opavsku chyběla. 
Za dobu své činnosti si hospic Po-
kojný přístav vydobyl na Opavsku 
velké renomé a jeho pomoc se  vel-
mi osobně vtiskla do životů tisíců 
lidí. 
Záhy po jeho založení také vznikla 
tradice slavení mší svatých za ze-
mřelé klienty a rodinné přísluš-
níky, kteří o ně pečovali. Postu-
pem času se z kapacitních důvodů 
slouží vždy v listopadu za zemře-
lé v příslušném kalendářním roce.

Více fotografií najdete 
na www.charitaopava.cz

Dvě podoby 
Vánoc a Charita

Větší pohodlí pro pečovatelky
Větší pohodlí zajistila patnácti pečovatelkám a jed-
nomu pečovateli Charitní pečovatelské služby staveb-
ní úprava jejich zázemí na Kylešovské ulici v Opavě. 
Malá místnost,  ve které se vždy společně potkávají 
po návratu z denních návštěv u svých klientů, se díky 
spojení s místností vedlejší výrazně zvětšila a už 
se zde nebudou muset tísnit. Za svou náročnou 
a obětavou práci si to více než zaslouží.

Chybí nám koledníci v Opavě
I když se to nezdá, Tříkrálová sbírka 2026 je na 

spadnutí. Alespoň pro nás, kteří ji organizujeme.  
Dvacátý šestý ročník této největší české dobročinné 

sbírky začne 1. ledna 2026 a potrvá až do 14. led-
na. V Opavě se ale potýkáme s nedostatkem koled-
níků, a tak se obracíme na děti i dospělé především 
z města Opavy s prosbou o pomoc při koledování. 

Více se dočtete na str. 2 v tomto Domovníku.

nášely zdravotní sestry mobilní-
ho hospice při přímluvách k oltá-
ři jako symboly naděje, víry, utr-
pení či očisty svíci, květiny, vodu, 
Bibli a kříž. 
Setkání ovšem mší svatou ne-
skončilo. Charita Opava připravi-
la před kostelem sv. Vojtěcha malé 
pohoštění a teplý punč. Sestry Po-
kojného přístavu a lékař hospice 
Petr Štěpánek, který mši doprová-
zel se svým synem Pavlem na var-
hany, se tak mohli obejmout a po-
vyprávět si s lidmi, s nimiž se se-
tkávali ve velmi náročných oka-
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• Domov Agapé, terapeutická 
komunita pro drogově závislou 
mládež, kterou v roce 2002 zří-
dila Charita Opava, musela být 
koncem roku 2005 bez náhra-
dy uzavřena. Zařízení bylo ve 
své době průkopníkem v dlou-
hodobé péči o děti a mládež, 
které mají problém s drogami, 
nicméně ho celý čas provázely 
finanční problémy. Poprvé mu-
sel být Domov Agapé uzavřen  
v lednu 2005, ale už o dva mě-
síce později zde opět otevřeli 
díky financím shromážděným 
v celostátní kampani. Na dlou-
hodobé fungování to ale nesta-
čilo, a státní instituce provoz 
nepodpořily. 

STALO SE

KALENDÁRIUM

Nejmladším členem Asociace zaměstnavatelů zdravotně postiže-
ných České republiky se v říjnu letošního roku stala Charita Opa-
va. Toto sdružení již více než třicet let hájí zájmy významné skupi-
ny zaměstnavatelů a pomáhá jim vracet lidi se zdravotním postiže-
ním zpět do života.

• Povinné plnění     
a konec roku       

Charita Opava připomíná před 
koncem roku firmám a institu-
cím zaměstnávajícím více než 
pětadvacet osob, že za ně doká-
že vyřešit takzvané náhradní pl-
nění. Naše chráněné dílny nabízí 
řadu způsobů, jak povinnost spl-
nit a zbytečně neodvádět finance 
do státního rozpočtu. Jsou to na-
příklad kompletační práce, skar-
tace dokumentů a zpracování 
elektroodpadu, výroba originál-
ních předmětů a dárků pro ob-
chodní partnery či nákup zbo-
ží. Dílny umí na zakázku vyro-
bit keramiku a celou škálu šitých 
výrobků včetně umístění loga 
podle zadání. V případě potřeby 
volejte na telefonní číslo  731 625 
802 nebo pište na e-mail schaf-
fartzik@charitaopava.cz.Více 
informací najdete na stránkách 
www.charitaopava.cz.

• Běží fotosoutěž MŮJ 
SVĚT, přihlaste se!‘  

Až do konce ledna 2026 mají za-
městnanci, dobrovolní i klienti 
Charit České republiky možnost 
posílat své snímky do 18. ročníku 
fotosoutěže MŮJ SVĚT. Soutěžit 
se bude opět ve třech kategoriích, 
z nichž vybere vítězná fota poro-
ta v čele s patronem soutěže Jin-
dřichem Štreitem. Autory vítěz-
ných snímků pozveme na slav-
nostní vernisáž 3. března 2026 
do krásných prostor Historické 
výstavní budovy Slezského zem-
ského muzea  v Opavě, které je 
partnerem soutěže. Podrobná 
pravidla a další informace na-
jdete na stránkách www.charit-
aopava.cz. Těšíme se na vaše fo-
tografie! 

Asociace sdružuje přes dvě stě 
členů, jimiž jsou podnikatelé, 
obchodní společnosti, družstva 
i některé neziskové organizace 

zaměstnávající více než polovinu 
osob se zdravotním postižením. 
Spolupracuje  a hledá společný 
postup s orgány státní správy, 

zákonodárci i regionálními 
partnery v této specifické 
problematice, v níž se prolíná 
podnikání na volném trhu                
s integrací znevýhodněných 
osob. Podporuje vzájemnou 
komunikaci členů, včetně 
podpory obchodní, informační, 
šíření tuzemských i zahraničních 
zkušeností, pomoc členům při 
překonávání překážek při jednání 
s úřady a státními institucemi.
Členy asociace nepřijímá nové 
lčeny automaticky. „Snažíme 
se udržet náš kredit a dobré 
jméno jako podmínku pro naši 
práci, spolupráci s partnery a 
prosazování společných cílů,“ 
vysvětlujíe asociace na svých 
webových stránkách. 
Charita Opava zaměstnává na 
sto osmdesát osob se zdravotním 
postižením, kteří pracují 
především v Chráněných dílnách 
Charity Opava, ale také například 
v Masážním centru a v jiných 
střediscích.

Blíží se Tříkrálová sbírka 
a Charita hledá koledníky

Po celý rok pomáhají potřebným finance vybrané v Tříkrálové sbír-
ce. Dvacátý šestý ročník této největší dobročinné sbírky v České re-
publice začne 1. ledna 2026 a potrvá až do 14. ledna. Na Opavsku 
sbírku tak jako vždy pořádá Charita Opava, která se přes každoroč-
ní úspěšnost tohoto svátku lidské vzájemnosti potýká s nedostatkem 
koledníků, a to zejména v Opavě. Organizátoři se proto obrací na 
děti i dospělé především z města Opavy s prosbou o pomoc při ko-
ledování.
Výtěžek s loňské „Tříkrálovky“ na 
Opavsku podpořil například seni-
ory, vážně nemocné a lidi s handi-
capem, o které pečují naše charitní 
služby. 
Tříkrálová sbírka je akcí s velkým 
přesahem, vedle prosby o dar pro 
potřebné také přispívá k lidské sou-
náležitosti. Kašpara, Melichara a 
Baltazara již totiž každoročně netr-

pělivě vyhlížejí v mnoha domácnos-
tech. Samotným koledníkům pak 
koledování přináší povznášející po-
cit z toho, že udělali radost svou ná-
vštěvou a přispěli k řešení různých 
těžkostí a problémů lidem ve svém 
okolí. 
Charita Opava pro koledníky při-
pravuje jako poděkování soutěže      
o zajímavé ceny, setkání v kině Mír 

s promítáním filmu, návštěvu akva-
parku nebo červnové Sluníčkové 
odpoledne plné zábavy. Za každého 
koledníka budeme moc rádi. 
Zájemci o koledování z řad jednot-
livců i celé skupinky se mohou již 
nyní hlásit u koordinátorky Tříkrá-
lové sbírky na Opavsku Marie Ha-
nušové na e-mailové adrese tks@
charitaopava.cz nebo na telefonu 
604 175 518. 
„Při koledování se dá zažít hodně 
pěkných chvilek, a navíc je hezké za-
čít nový rok dobrým skutkem. Při-
pojte se k nám, přijďte si užít radost          
z koledování, šířit poselství Tří králů 
a přispět k dobré věci,“ vzkazuje Ma-
rie Hanušová.

Jsme členem Asociace zaměstnavatelů 
zdravotně postižených České republiky



kovat s lidmi v eskalujících situacích 
a také umí krizovým situacím před-
cházet,“ vysvětluje potřebu druhého 
z kurzů Zuzana Janků. 
Třetí problematikou je otázka vzta-
hů a sexuality u klientů. „Vnímáme 
sexualitu jako běžnou lidskou potře-
bu, se kterou ale klienti neumí pra-
covat. Proto jsme rádi, že nás škole-
ní v této problematice posunulo do 
rolí konzultanta pro oblast vztaho-
vých otázek,“ říká vedoucí ke třetí-
mu okruhu školení.
Svět se mění a zaměstnanci Chari-
ty Opava musí umět na nové situa-
ce reagovat. „Jsme proto za možnost 
absolvovat tato velmi podnětná ško-
lení Nadaci ČEZ vděční a děkujeme 
za ni,“ uzavírá s poděkováním Zu-
zana Janků. A dodává, že díky profe-
sionalitě zaměstnanců se zvýší spo-
kojenost klientů s poskytovanou so-
ciální službou.

STANE SE
UDÁLOSTI V CHARITĚ

Se zvládáním nových situací 
pomohou Vlaštovce tři kurzy 

„Cílem všech tří školení je reagovat 
na specifické problémy v péči o klien-
ty, se kterými se potýkáme,“ říká ve-
doucí Vlaštovky Zuzana Janků. Stře-
disko se totiž v poslední době setká-
vá u svých klientů stále častěji s při-
druženým psychickým onemocně-
ním, se kterým zaměstnanci neu-
měli pracovat. To má změnit ško-
lení psychiatrického minima, díky 
kterému pracovníci získali přehled 

o projevech a rizicích psychických 
onemocnění, naučili se předcházet 
zhoršování duševních stavů a také 
poskytnout adekvátní předlékař-
skou pomoc.
Vzhledem k nárokům, které jsou 
dnes na člověka vyvíjeny, potřebují 
ve Vlaštovce také odborníky na kri-
zovou intervenci. „Takové, kteří do-
káží u klientů včas rozpoznat přízna-
ky vznikající krize, účinně komuni-

Celkem tři rozsáhlá několikadenní školení absolvovalo v listopadu 
v Praze a Olomouci hned jedenáct pracovníků chráněného bydle-
ní Vlaštovka. Pod dohledem odborníků se vzdělávali v psychiatric-
kém minimu a také v oblasti aplikované krizové intervence a sexua-
lity a vztahů u lidí s mentálním znevýhodněním a poruchou autistic-
kého spektra. Kurzů se mohli zúčastnit díky příspěvku Nadace ČEZ 
ve výši sto tisíc korun.

Napsali o nás
• Ako sa patrí 

Pred rokom na konci jari som za-
vítala do Opavy v Moravskos-
liezskom kraji a pri návšteve let-
ného festivalu Slnovrat ma zau-
jal predajný stánok Charity Opa-
va. Ponúkali záhradnú, dekora-
tívnu aj úžitkovú keramiku, veľ-
mi kvalitnú a nápaditú. Rovna-
ko ponúkali dekoratívny textil, ale 
aj šaty, zástery či textilné hračky. 
Očarila ma pestrosť a fantázia, 
ale aj milé a ochotné zamestnan-
kyne opavskej Charity. Zaumieni-
la som si, že ich navštívim a po-
darilo sa. Stretla som sa s Ing. To-
mášom Schaffartzikom, manažé-
rom Sekcie chráneného zamestná-
vania. Rozprávali sme sa o všet-
kom čo ich charita robí, aké služ-
by ponúka a ako sa jej darí. 
CESTA, mesačník Gréckokato-
lické Charity Prešov  (celý roz-
hovor s T. Schaffartzikem brzy 
najdete na  našich stránkách)

• Vánoce v Radosti       
Už jen do čtvrtku 11. prosince 
máte možnost navštívit na uli-
ci Přemyslovců 26 v Jaktaři Vá-
noční obchůdek sociálně tera-
peutické dílny Radost. Klienti 
a zaměstnanci tohoto charitní-
ho střediska zde nabízejí mno-
ho rozmanitých a velmi žáda-
ných vánočních dárků a deko-
rací. Otevřeno zde mají každý 
pracovní den od 8.30 do 14.30 
hodin. 

• Letos naposled          
V sobotu 6. prosince na vás letos 
naposledy  čeká tzv. Opravárna, 
ve které vám technik diagnosti-
kuje pokažené elektro a menší 
poruchy na místě zdarma opra-
ví. Otevřená bude tak jako vždy 
od 9 do 17 hodin v zelené kon-
tejnerové sestavě před areálem 
Chráněných dílen Charity Opa-
va na ulici Přemyslovců č. 37 na 
konci Jaktaře. 

• Hosté v klubu      
Členové Klubu sv. Anežky si 
na prosinec pozvali dva hosty. 
V úterý 9. prosince si s panem 
Karlem Kleinem zavzpomína-
jí na zájezdy, které spolu pod-
nikli za dobu existence klubu.              
A v úterý 16. prosince k ním za-
vítá básnířka Hela Jombíková. 
Obě setkání proběhnou v 16 ho-
din v prostorách Denního staci-
onáře pro seniory na Kylešovské 
4 v Opavě. 
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Odpoledne pořádané Základ-
ní školou Praskova Opava patři-
lo setkávání rodin, speciálních pe-
dagogů, lékařů a odborníků, kte-
ří přišli sdílet zkušenosti a získat 
nové podněty k podpoře dětí se 
zrakovým postižením.
Na programu byla prezentace or-

Konference s názvem Vidíme srdcem se ve čtvrtek 13. listopadu, kdy 
si na celém světě připomínáme Den nevidomých, zúčastnili také kli-
enti Vlaštovky v čele s vedoucí tohoto střediska Charity Opava Zu-
zanou Janků. 

Vidíme srdcem. Připomněli 
jsme si Den nevidomých 

gogové školy si připravili pestrý 
program pro děti, ukázky spor-
tů pro zrakově postižené, ukázky 
pomůcek tištěných na 3D tiskár-
ně, a představili také práci s Lego 
Braille Bricks.
„Děkujeme za to, že jsme měli mož-
nost představit naše chráněné byd-
lení a podělit se o zkušenosti z kaž-
dodenního života u nás,“ vzkazuje 
organizátorům za všechny účast-
níky Zuzana Janků.

ganizací věnujících se osobám se 
zrakovým postižením. Účastní-
ci mohli navštívit stánky jednot-
livých organizací, vyzkoušet si 
kompenzační pomůcky, popoví-
dat si s odborníky z různých ob-
lastí a načerpat inspiraci pro vzdě-
lávání i každodenní život. Peda-
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Dlouholetí i zcela noví koledníci Tříkrálové sbírky na Opavsku
„Jako koledníci Tříkrálové sbírky

Tříkrálová sbírka proběhla poprvé v roce 2000 v Olomouci, další ročník se již uskutečnil v celé 
republice. Od té doby se z Tříkrálové sbírky stala největší dobročinná akce v České republice. Ko-
ledování Tří králů ale zdaleka není jen sbírka peněz pro potřebné. Kromě financí přináší koled-
níkům také povznášející pocit z toho, že přispěli k dobré věci, radost ze společného setkávání a 
návštěv domácností, ve kterých už na tři krále čekají. Koledování stmeluje rodiny a učí děti, že 
pomáhat lidem je dobré a záslužné. Co znamená koledování v Tříkrálové sbírce právě pro vás, 
co vám přináší? Na to jsme se zeptali několika pravidelných i zcela nových účastníků Tříkrálové 
sbírky. Tady jsou jejich postřehy. 
Ludmila SLANINOVÁ, Březová

„Je to výborná a milá příležitost 
potkat se v povánoční době se 
sousedy a popřát jim vše dobré 
do dalšího roku. A také u koledo-
vání učíme naše děti, že je správ-
né, když člověk pracuje nejen 
pro sebe, ale že je dobré a správ-
né udělat něco i pro druhé. Svým 
dětem i dalším, které s námi cho-
dí po koledě, vždy na začátku po-
vyprávím, k čemu je sbírka ur-
čena, komu konkrétně pomůže.                                      
A ony ten smysl chápou. A když se 
pak za vykoledované peníze kou-
pí něco konkrétního, mluvíme               
s nimi o tom.“

Robert KLÁSEK, Opava
„Tříkrálové sbírky se zúčastňuje-
me v Opavě od roku 2008. Před-
tím jsem se účastnil tříkrálového 
koledování v  Ostravě-Porubě. To 
je dohromady nějakých třiadvacet 
koledování, protože některé roky 
se nemohlo z důvodu epidemie 
chodit po domácnostech. Koledu-
jí také všechny naše děti, Terezka 
Klásková byla v roce 2008 dokon-
ce zvolena nejmladším opavským 
koledníkem, to jí byly tři roky a tři 
měsíce. Dnes má Terezka jeden-
advacet let a studuje v Praze me-
dicínu. Zpočátku pro mne byla 
Tříkrálová sbírka výzva, stres a vy-

jití z komfortní zóny. Navíc v os-
travské čtvrti na prvním porub-
ském obvodě - původním sídliš-
ti havířů a hutníků. Podruhé jsme 
začínali v Opavě v roce 2008. V  
cizím, neznámém městě, do kte-
rého jsme se teprve před pár mě-
síci přestěhovali. Ale tou dobou 
jsme již měli čtyři děti, takže jsem 
si nemusel koledníky ´půjčovat´ 
odjinud. Rok od roku to šlo lépe. 
Řadu let již nemusím ukazovat 
ve dveřích průkaz koledníka, tím 
se           v posledních letech pro-
kazují jen dcery, které časem vy-
rostly ve vedoucí skupinek. Dveře 
před nosem vám zabouchnou má-
lokdy.   V „mých ulicích“ mne zna-
jí. S mnohými se potkávám a zdra-
vím na ulicích, v obchodech. Dáv-
no, bezmála deset let, bych už ko-
ledování rád přenechal mladším, 
ale vím, že mnozí na nás čekají, 
těší se a diví, jak ty holky vyrostly.  
A to zavazuje a naplňuje tichou ra-
dostí. Pravda, zase několik dalších 
dveří, kde nás vždy radostně víta-
li, zůstane v lednu 2026 zavřených. 
Stárne a umírá se všude stejně. A 
proto trpělivě čekám, až naší pro-
šlapanou cestou vyrazí noví koled-
níci v neprošlapaných botách.“

Jiří HON, Jaktař
„My, koledníci, vycházíme z bez-
pečí a tepla svých domovů ven do 

ulic, kde tou dobou už vládne zima 
a tma. Chodíme dům od domu. 
Zvoníme, s napětím čekáme. Ra-
dujeme se z každého, kdo otevře 
a pozve nás k sobě, do svého bez-
pečí a tepla. Může se stát, že při-
jde odmítnutí. Marně stojíme před 
zavřenými dveřmi. Nebo dolehne 
únava a chlad. Naštěstí vřelost a 
štědrost v dalších otevřených dve-
řích rychle vynahradí každé zkla-
mání. Zpěvem kouzlíme úsměvy 
na tvářích. Někdy chvíli trvá, než 
se úsměv probojuje přes všechny 
každodenní starosti. Nakonec ale 
zazáří a rozsvítí celý dům. Předá-
váme skromné dary. Přejeme vše 
dobré do nového roku. Malujeme 
požehnání na veřeje dveří. Dává-
me a zároveň dostáváme. Radost 
v očích, vlídné slovo, příspěvek 
do sbírky, pro statečné malé krále 
často i drobnou sladkost. To je dů-
vod, proč rádi chodíme koledovat, 
to vzájemné obdarování. Může-
me tak na vlastní kůži prožít kou-
sek vánočního příběhu Božího na-
rození. Podobně jako Ježíš vyšel 
od svého Otce, stal se člověkem a 
byl s láskou přijat Marií a Josefem, 
vycházíme i my ze svých domo-
vů, abychom mohli být přijati jako 
vzácní hosté.“

Stázka ŠTĚPÁNKOVÁ, skautka 
„Tříkrálová sbírka je pro mě milou 

každoroční tradicí. Velmi ráda jí 
každý rok nějaký čas věnuji a kaž-
dý rok se cítím i něčím obdarová-
na. Pocit smyslu, radost z toho, že 
i troška mého času může pomo-
ci, potěšení z milých osobních se-
tkání. Úsměv na tvářích těch, které 
setkání s koledníky potěšilo. Člo-
věk si uvědomuje, že pro některé 
lidi je návštěva koledníků naruše-
ním stereotypů všedního dne a že 
jim naše písnička a pár společně 
strávených chvil opravdu přinesla 
nějakou radost. Myslím, že je sbír-
ka svou formou opravdu hezká 
ukázka toho, jak prakticky přiná-
šet do společnosti radost a světlo. 
A to na všech úrovních, tedy také 
těm, kterým bude z výsledku pří-
mo nabídnuta praktická pomoc. 
A ve finále (snad i přes občasnou 
únavu ze schodů a zavřených dve-
ří) radost koledníků, hřejivý pocit 
kousku Dobra.“

Kateřina ZAHLOVÁ, 
Stěbořice a Slavkov

„Dovolila bych si citovat slo-
va Marka Orka Váchy, se kterými         
z hloubi duše souzním: 
´Do podstaty našeho národa (na-
šeho češství) nepochybně pat-
ří i to, že se dokážeme postarat  
o všechny ty, kteří z důvodu ne-
moci nebo věku takové štěstí jako 
my nemají a potřebují naši pomoc. 
Princip solidarity. Tříkrálová sbír-
ka tohle skvěle provádí - spojuje 
malé koledníky a pak všechny ty, 
kteří přispívají, a skrze ně potom 
i ty, kteří pomoc potřebují z důvo-
du handicapu, nemoci nebo stáří. 
Kromě finanční pomoci ten nej-
větší vzkaz je právě pro malé ko-
ledníky, kteří najednou pochopí 
(i ve svém mladém věku) triviální  
vánoční pravdu, kterou si všichni 
připomínáme pod stromečkem - 
že dávat je lepší než dostávat. Na-
jednou si všichni uvědomujeme, 
že když člověk dává, tak dostá-
vá. Celá Tříkrálová sbírka má pak 
také ten největší dopad pro to, aby 
si právě ti nejmenší uvědomili, že 
jsme spojeni s celým národem, se 
svými rodiči a svými prarodiči, že 
má smysl dělat dobré věci a že má 
smysl dobře naplnit čas. 
A proč? Protože: Národ bude sil-
ný jen tehdy, kdy se dokáže posta-
rat o své slabé. Národ bude boha-
tý jen tehdy, když se dokáže posta-
rat o své chudé. Národ bude zdra-
vý jen tehdy, když se dokáže posta-
rat o své nemocné.´“ 
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se se čtenáři Domovníku podělili o své zkušenosti, dojmy i zážitky 
dostáváme a zároveň dáváme…“
Klára PILAŘOVÁ, 7 let, Opava

„Loni jsem byla koledovat popr-
vé, jednou se skautským oddílem 
a jednou s tatínkem a kamarády. 
Obcházeli jsme paneláky. Lidé byli 
hodní a potěšilo mě, kolik jsme 
dostali sladkostí. Každému to do-
poručuji vyzkoušet.“

Veronika NĚMČÍKOVÁ, 
Uhlířov

„Do sbírky jsme se zapojili před 
dvěma lety se Sborem dobrovol-
ných hasičů Uhlířov, zrovna jsme 
rozjížděli práci s dětmi v Mladých 
hasičích. Zapojili jsme se, proto-
že se mi líbí ta tradice. V naší obci 
v předchozích letech koledovala 
skupinka starších lidí, a tak jsme 
měli na co navázat, zároveň jsme 
chtěli zapojit děti, protože to má 
svoje kouzlo. Děti jsou ze sbírky 
nadšené, ´perou se´ o to, kdo bude 
chodit koledovat, a vím, že to není 
jen proto, že dostanou od uhlířov-
ských nějakou tu sladkou odmě-
nu.“

Markéta KOPÁČOVÁ, Opava
„Tříkrálová sbírka pro mě není 
jen příležitost podílet se na po-
moci potřebným, ale především 
možnost přinášet Boží požehná-
ní a radost do rodin a domácnos-
tí ve svém okolí. Je mou velkou ra-
dostí, že můžu smysluplně trávit 
čas se svými bývalými žáky (vlo-
ni jsme dokonce vytvořili deset 
koledujících skupinek), kteří už 
jsou mnohdy na vyšším stupni či 
na středních či vysokých školách.“

Marie SMOLKOVÁ, Opava
„Tříkrálové sbírky v Opavě se 
účastním od jejího prvního roč-
níku. Postupně jsem koledova-
la se svými dětmi a vnuky a jejich 
kamarády. Na počátku, když ješ-
tě sbírka nebyla tak známá, bylo 
koledování hodně o odvaze – ne-
bylo snadné oslovovat neznámé 
lidi a vysvětlovat, o co v Tříkrálo-
vé sbírce jde. Nicméně v dalších 
ročnících trapný pocit z žadoně-
ní o příspěvek vystřídala trvalá ra-
dost z možností setkávat se lidmi 
a přinášet jim požehnání do nové-
ho roku.“

Zuzana ŠINDELÁŘOVÁ,
Jamnice

„Jsem ráda, že jsem v Jamnici moh-
la převzít žezlo organizace Tříkrá-
lové sbírky. Využívám k tomu také 
prostory místní knihovny, kde se s 

koledníky v prosinci sejdeme. Děti 
si vyzvednou oblečení a korunky. 
Ty si můžou ozdobit různými ob-
rázky a motivy Tří králů. V Jam-
nici je o koledování velký zájem a 
míváme skupinky, kde jsou i čtyři 
nebo pět králů z řad místních dětí. 
Myslím, že děti láká nejen odmě-
na, kterou v některých domácnos-
tech dostávají, ale taky ten zážitek, 
kdy společně vyjdou a zpívají dům 
od domu. Nejraději v tom svém 
domě, kde můžou zpívat své rodi-
ně. A pak se předhánějí, kdo do-
stal do kasičky víc peněz. Víme, že 
je to podpora dobré věci a děláme 
ji s radostí.“

Marie ANTALOVÁ, Holasovice
„Koledovat s dětmi chodím tepr-
ve třetím rokem. Přivedla mne 
k tomu paní Jana Čechová, kte-
rá už řadu let organizuje sbírku 
v Neplachovicích. Je pro mne vel-
kou radostí, že můžu pomáhat li-
dem, kteří to skutečně potřebu-
jí. Stejnou radost mám i z toho, že 
se zapojují děti a učí se pomáhat 
druhým. A v neposlední řadě mne 
těší, že díky koledování potkávám 
lidi, které jsem už dlouho nevidě-
la.“

Albert ČERVEŇ,
Jaktař a Kylešovice

„Chodím od druhého nebo třetí-
ho ročníku a mám štěstí na koled-
níky a jejich rodiny, kteří si vždy 
našli někoho k sobě. Zpočátku to 
byla Lenka Mičková a poté jsem 
prostřídal všechny děti Bujnov-
ských, kteří po přestěhování do-
jíždějí dokonce z Hradce nad Mo-
ravicí. Vnímám tříkrálové koledo-
vání jako možnost se aspoň něčím 
malým zapojit do charitního díla a 
umožnit toto i těm, které pravidel-
ně navštěvujeme.“

Lenka LAIFERTOVÁ, Jaktař
„Koledování během Tříkrálové 
sbírky vnímám jako možnost po-
máhat jednoduchým způsobem, 
který může zvládnout každý, kdo 
o to má zájem. Každý podle svých 
možností. Hlavní je chtít. Jako ro-
dič/vedoucí vnímám také roz-
měr předání příkladu svým dě-
tem i ostatním členům kolednic-
ké skupinky. Na základní škole 
jsem se sama účastnila jako koled-
ník, a mezi koledníky se již čtvr-
tým rokem řadí i mé děti, které mě 
možná časem ve funkci vedoucího 
skupinky vystřídají.“

Veronika KRAJÍČKOVÁ, Karo-
lína ŠRAJEROVÁ,  Kateřinky 

„Jakmile v kostele zazněla výzva 
k zapojení nových koledníků do 
sbírky, podívaly jsme se na sebe 
se sestrou a nemusely jsme nic ří-
kat. Okamžitě jsme obě věděly, 
že je to příležitost pro nás a pře-
devším naše děti aktivně se podí-
let na pomoci potřebným. První 
krůčky nebyly jednoduché, přece 
jen je občas zima, bolí nohy a úpl-
ně se člověku nechce nijak vnu-
covat, ale stačí pár vstřícných po-
hledů, poděkování za návštěvu a 
všem se koleduje mnohem lépe. 
Hned druhý rok už nás někteří 
lidé vyhlíželi a naši koledníci byli 
nadšeni, že se znovu daří lidem 
přinést radost, požehnání a napsat 
nad dveře ta tři zázračná písmena. 
Tohle, a také naplňující pocit, že 
celé snažení se odrazí v konkrétní 
pomocí potřebným, se stalo naším 
hnacím motorem.
Specifické bylo koledování po po-
vodních. Trochu jsme se báli re-
akce obyvatel Kateřinek, ale byli 

jsme příjemně překvapeni, že nás 
přívětivě vítali a ochotně přispíva-
li na lidi v nouzi, přestože sami si 
nouzí zrovna procházeli. Těší nás, 
že už s prvními náznaky zimy se 
doma začíná diskutovat, kdy vy-
razíme koledovat, kdo bude zpívat 
jakou pasáž a jestli se nám pove-
de vybrat alespoň o jednu korunu 
více než vloni.“

Jana RYPLOVÁ, Opava
„Tříkrálová sbírka byla moje kaž-
doroční radost. Navštívili jsme 
mnoho lidí, v řadě domácností už 
na nás čekali a říkali nám, že se 
báli, že nedorazíme, protože by je 
to moc mrzelo. Setkávala jsem se 
se samými ochotnými dětmi, kte-
ré chodily koledovat, i s ochotný-
mi rodinami, které přispívaly. Vel-
mi  si chválím perfektní spolupráci         
s koordinátorkami Tříkrálové 
sbírky Marií Gilíkovou a Marií 
Hanušovou. Moc ráda bych kole-
dovala i letos, ale už nemůžu cho-
dit, jsem nemocná a musím le-
žet. Tak alespoň všechny zdravím 
a myslím na vás.“
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„Nic, co se v poradně zjistí, nebude bez výslovného souhlasu klienta předáno nikomu mimo občan-
skou poradnu. Poradce i organizace jsou vázány mlčenlivostí.“ Takto přesně jsou vymezeny dvě z mno-
ha zásad služby Občanské poradny Opava, konkrétně diskrétnost a anonymita. Napsat tedy reportáž    
o tom, jak v tomto středisku Charity Opava probíhá jeden typický pracovní den, je skoro nemožné. Ale 
pokusme se o to, protože charitní poradna nabízí pomoc v těžkých situacích nejen diskrétně, ale také 
velmi odborně a bezplatně lidem z Opavska již třicet let. 
Na stole v kanceláří poradny na 
Kylešovské ulici leží společný diář, 
do kterého se zapisují konzulta-
ce objednaných žadatelů o pomoc 
 a také to, ve které ze tří konzul-
toven se uskuteční. „Každé ráno 
máme tak jako dnes poradu, vy-
cházíme z toho, co máme napsá-
no v tomto diáři, ale velmi často to 
v praxi vypadá jinak,“ začíná vy-
právět vedoucí Občanské poradny 
Opava Dita Březinová. „Lidé to-
tiž chodí také bez objednání, nebo 
někteří objednaní si to rozmyslí a 
bez omluvy nedorazí. A my se pod-
le toho musíme operativně zařídit,“ 
dodává. 
Po poradě se rozbíhá každoden-
ní cvrkot. Přicházejí klienti, kaž-
dou chvíli zazvoní telefon s pros-
bou nebo dotazem. Pracovnice 
poradny lidem odpovídají, odbí-
hají zjistit do vedlejších místnos-
tí potřebné informace a navzájem 
spolu konzultují problematické 
body. „Mám tu vrácený požadavek 
na poskytnutí podpory při loňských 
záplavách, že údajně z doložené fo-
todokumentace nevyplývá výška 
zaplavení a je potřeba doplnit dal-
ší fotografie,“ radí se s kolegyně-
mi pracovnice poradny Monika 
Urbánková. „Jenže ten dům už je 
opravený, tak jak to mají ti lidé do-
ložit,“ ptá se. Pomoc lidem  s ad-
ministrativou někdy připomíná 
detektivní pátrání, v němž se laik 
lehce ztratí ve spleti žádostí, před-
pisů, potvrzení a dalších lejster. 
Po celou dobu je také otevřený 
počítač s poradenským chatem, 
pokud přijde dotaz, zazvoní s dal-
ším problémem.  

Dluhy, rozvody, boj o děti…
Dnes je úterý, a tak v týdeníku 
REGION OPAVSKO vyšla pravi-
delná rubrika s názvem Občan-
ské judo. Pracovníci poradny zde 

už téměř osmnáct let odpovídají 
na otázky týkající se konkrétních 
problémů tazatelů. Za tu dobu již 
rubrik s různorodými tématy se-
psali a vydali přes devět set. „Jsme 
díky tomu známí, stává se mi, že 
mě zastavují lidé na ulici a chtě-
jí    s něčím poradit,“ směje se Ro-
mana Najvertová, která do Ob-
čanského juda jakožto dlouhole-
tá pracovnice poradny přispívá od 
samého začátku. Díky své dlouho-
leté zkušeností ví, že dnešní dota-
zy jsou daleko složitější a kompli-
kovanější, než před dvaceti lety. 
„Tehdy jsme pomáhali lidem hlav-
ně s vyplňováním formulářů a ad-
ministrativou, dnes jsou to přede-
vším personalizované problémy se 
zadlužením, odebíráním invalid-
ních důchodů, rozvody či svěře-
ní dětí do péče,“ popisuje. „A díky 
tomu, že členem našeho týmu jsou 
také manželští a rodinní poradci, 
můžeme lidi, u nichž vidíme, že je-
jich problémy potřebují i psycholo-
gickou pomoc, odkazovat právě na 
ně,“ pochvaluje si. A ví proč. Psy-
chická kondice společnosti vy-
kazuje napříč generacemi strmý 
pád. V poradně jsou toho první-
mi svědky.

Pomoc do týdne
Manželské a rodinné poradky-
ně úřadují v místnostech, kam 
za nimi nesmíme. Ve chvíli vol-
na si ale můžeme popovídat s jed-
nou z nich, Jarmilou Šnejdaro-
vou. „Lidé k nám přicházejí pře-
devším se vztahovými problémy, 
které často provází úzkosti. Napří-
klad teď to jsou často mladí lidé ve 
věku kolem třiceti let, kteří byli dět-
mi v době, kdy u nás začínala stří-
davá péče. Mají pocit neukotvenos-
ti, jejich domov se kdysi změnil na 
tašku v ruce, se kterou přecházeli z 
místa na místo. A teď se to proje-

vuje na jejich psychickém zdraví,“ 
popisuje trápení klientů, s nimiž 
se setkává. „A kromě vztahových 
problémů je to nemožnost vyrov-
nat se ztrátou manžela či manžel-
ky nebo dítěte, ale teď také psychic-
ký nápor ze stresu u lidí, které po-
stihly povodně,“ doplňuje. Nedo-
cenitelným benefitem této služby 
je rychlost. Zatímco v ordinacích 
psychologů se často čeká i něko-
lik měsíců, v Občanské poradně 
Opava se vám budou věnovat do 
jednoho týdne. A navíc bezplatně. 

Enter - a je po manželství
Střih – a na chvíli se ocitáme mimo 
prostory poradny. Díky souhla-
su jedné z klientek sedíme u ní 
doma, a Dita Březinová jí pomáhá 
sepisovat vzor žádosti o rozvod. 
Zaměstnanci občanské poradny 
totiž v oprávněných případech své 
služby poskytují také terénní for-
mou, tedy návštěvou doma u kli-
enta. Jedná se například o návště-
vy v domovech seniorů či u lidí 
nemocných, v tomto případě zne-
možňuje klientce návštěvu porad-
ny to, že se stará o syna s postiže-
ním. Při vyplňování formuláře do 
klapotu notebooku zaznívají mezi 
slzami termíny jako stalking, na-
padení, citové vydírání, vyhrožo-
vání…  Hodina práce a pak už jen 
klientka zmáčkne klávesnici enter 
a žádost odesílá. Můžeme jet na-
zpět, je hotovo.

Stovky milionů korun pomoci
Petra Knoppová pracovala během 
loňských devastujících povodní 
jako terénní pracovník pro orga-
nizaci Člověk v Tísni, dnes je do-
časně zaměstnána v Charitě Opa-
va. Stále chodí do terénu a pomá-
há lidem po povodních a s pra-
covnicemi poradny také s progra-
mem Živel 3. Díky němu dosud 

pomohla poradna zdarma zpro-
středkovat na obnovu zatopené-
ho obydlí přibližně třem stovkám 
domácností finance v úctyhodné 
částce zhruba 240 milionů korun.  
„Viděla jsem na vlastní oči, jak se 
mnoha lidem náhle změnil celý ži-
vot, dnes je pronásledují  deprese, u 
některých stres spustil onkologické 
onemocnění. Starší lidé, kteří mají 
rodinu daleko, trpí osamocením. 
Některá manželství tu zátěž nevy-
držela a rozpadla se,“ vypráví do-
jatě. Téma záplav už z médií dáv-
no zmizelo, ale pracovnice porad-
ny a jejich klienti  v  traumatu z 
povodní žijí stále.  

Když pláčou i chlapi  
V občanské poradně se už tři de-
setiletí hromadí strachy, trápení, 
těžké i tragické situace. Chodí sem 
lidé, kteří už neví, jak dál. Jak se to 
dá zvládnout? Koneckonců jsou 
to právě pracovníci v pomáhají-
cích profesích, kteří jsou nejvíce 
ohroženi syndromem vyhoření. 
„Holky už jsou ošlehané, už tu zá-
těž zvládají,“ odpovídá Dita Bře-
zinová. „Ale každý má svou hrani-
ci. Když jsem pracovala ve Fondu 
ohrožených dětí, zažívala jsem tak 
náročné situace týkající se dětí, že 
jsem s tím musela přestat,“ dopl-
ňuje. „Ze začátku jsem si skutečně 
nosila práci v hlavě domů,“ přidá-
vá se Romana Najvertová, „ale pak 
jsem se naučila od toho oprostit. Ji-
nak by se tato práce nedala dělat.“
„Jednou jsem se totálně složila, 
bylo to v zatopené domácnosti, 
kde žil tatínek sám s handicapova-
ným synem,“doplňuje svou zkuše-
nost Petra Knoppová, „vyšla jsem 
z domu, sedla si do auta a usedavě 
plakala. A nemohla jsem přestat… 
Osobně bych chtěla pomoci všem, 
kdo to potřebují, ale to nejde. Vi-
děla jsem plakat hodně lidí, i chla-
pů. Smekám před všemi, kdo se se 
svými problémy vypořádají, i před 
těmi, kdo jim pomáhají.“  

Velká pokora
Počet lidí, kterým za třicet let ob-
čanská poradna pomohla překo-
nat jejich trápení, se dá jen od-
hadnout, ale určitě se pohybuje 
v řádech desítek tisíc. Jen za rok 
2024 jich v poradně evidují 962. 
A letos jich bude určitě víc než ti-
síc. Tisíc konkrétních lidí s kon-
krétními potížemi, kteří zde na-
šli zdarma dobrou radu nad zlato. 
„Osobně mi tato práce přinesla také 
obohacení a velkou pokoru, díky 
které si umím vážit toho, co mám,“ 
končí vyprávění Petra. A po chví-
li ticha dodává: „Ale bez supervize 
a odborné podpory kolegyň bych to 
sama nezvládla…“

Dobrá rada nad zlato (a zdarma)
Reportáž z Občanské poradny Opava, o které není možno napsat reportáž 
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OBČANSKÉ JUDO
• Starý dluh    

Tatínkovi 
došel do-
pis ohled-
ně úhra-
dy dluhu          
z roku 
2005. Ten 
v té době 
činil 25 tisíc korun. Teď se 
kdosi ozval s tím, že dluh od-
koupil, má dnes činit  86 tisíc 
korun, a navrhuje splácení. 
Tatínek je již v důchodu, fi-
nančně vystačí tak tak. Navíc 
si myslí, že vše zaplatil, ale 
doklady už nemá. Má někdo 
právo chtít po téměř dvaceti 
letech takovou částku? Není 
vše promlčené? 	    Jana G.               
Z naší poradenské praxe víme, 
že běžně dochází k odkupu již 
promlčené pohledávky, kdy se 
nově vymáhající firma snaží, 
aby dlužník zaplatil i dluh, kte-
rý podléhá promlčení. Z hledis-
ka práva je tento postup v po-
řádku. To, že je dluh promlče-
ný, neznamená, že vůbec ne-
existuje. Právo na vymáhání 
dluhu se oslabuje uplynutím 
zákonem stanovené promlčecí 
lhůty, která v době 2005 činila 
tři roky pro běžné dluhy a de-
set let v případě jejich uznání. 
Pokud je dluh promlčen, dluž-
ník získává možnost bránit se 
proti jeho vymáhání. Při uplat-
nění této námitky u soudu má 
věřitel tzv. smůlu a jeho nárok 
bude zamítnut, ačkoliv dluh 
stále existuje. V případě dluhů 
z roku 2005 je velká pravděpo-
dobnost, že již může být proml-
čen. I v případě uznání dluhu 
by dluh musel být uznán nej-
později v roce 2015, což se z va-
šeho vyjádření nezdá pravdě-
podobné. Z tohoto důvodu je 
nyní vhodné nic nehradit, ani 
neuzavírat žádné dohody, včet-
ně dohody o splátkovém ka-
lendáři, která může obsahovat 
uznání dluhu. Dále je vhod-
né vymáhací společnosti zaslat 
vyjádření, ve kterém uveďte to, 
co jste napsala do dotazu, po-
žádejte je o zaslání podkladů         
k dluhům a uveďte, že se do-
mníváte, že je dluh promlčen. 
A vyčkejte na jejich vyjádření. 
V poradně máme vzor takové-
ho vyjádření, můžeme vám jej 
poskytnout. Také  bych ráda 
upozornila na zajištění přebí-
rání pošty, protože v případě, že 
by se vymáhací společnost ob-
rátila s vymáháním na soud, je 
potřeba vědět, že řízení probí-
há a vznést námitku promlčení. 
I tento vzor máme k dispozici. 

 Lucie TRUNEČKOVÁ,           
Občanská poradna Opava 

Aby mohl profesionální tým Po-
kojného přístavu zajistit kvalitní 
péči, musí mít k dispozici kvalitní 
zdravotnické i hygienické vybave-
ní a léky. Jejich cena je ale značná 
a často navíc není hrazena zdra-
votními pojišťovnami. Letos s je-
jich úhradou opět pomohl Morav-

Největším přáním nevyléčitelně nemocných lidí je často možnost zů-
stat až do konce života tam, kde to znají nejlépe, tedy doma upro-
střed rodiny a blízkých.  Profesionální tým zdravotních sester a léka-
řů charitního mobilního hospice Pokojný přístav to jen letos umož-
nil více než dvě stě třiceti lidem na Opavsku. 

Doma je doma... Pokojnému 
přístavu pomohla dotace z kraje

riál. 
Použití lehce přenosných lineár-
ních dávkovačů je pro práci hospi-
ce v domácím prostředí nepostra-
datelné. Umožňuje totiž nepřetr-
žité podávání léků proti bolesti a 
předchází dalším nepříjemným 
symptomům nemoci. Tento způ-
sob léčby nejen tlumí bolest, ale 
pacienti díky němu nejsou trva-
le připoutáni na lůžko a mohou si 
uchovat větší míru samostatnosti 
i důstojnosti. Významnou polož-
kou nákladů hospice je také zdra-
votní a převazový materiál, jehož 
spotřeba je u pacientů s rozsáhlý-
mi nádorovými ranami velmi vy-
soká. Právě část těchto prostředků 
patří mezi ty, které nejsou hraze-
né ze zdravotního pojištění, a prá-
vě zde má dotační podpora zásad-
ní význam.
Projekt Doma je doma tak přispěl 
k tomu, že mnoho lidí mohlo díky 
Pokojnému přístavu prožít závěr 
svého života důstojně, v klidu a 
s ohledem na jejich potřeby a přá-
ní.  Děkujeme!

skoslezský kraj částkou tři sta tisíc 
korun v projektu s názvem Doma 
je doma z Dotačního programu na 
podporu hospicové péče na rok 
2025. Hospic za ně mohl pořídit 
mimo jiné lineární dávkovače tiší-
cích prostředků a také vysoce kva-
litní zdravotní a převazový mate-

tační masáže poskytované v Masáž-
ním centru Charity Opava.
Dárkové poukazy jsou k dispozici ve 
variantě jedné masáže na zkoušku, 
nebo rovnou na pět či deset masá-
ží. Koupit je můžete v sídle Masáž-
ního centra Charity Opava na ulici 
Přemyslovců 26, nebo v detašova-
ném masérském pracovišti na ulici 
Kylešovská 4. Všechny jsou k zakou-
pení stále za velmi výhodnou cenu 
z roku 2024. 
Masážní centrum také splňuje pod-
mínky pro náhradní plnění pod-
le paragrafu 81 zákona č. 435/2004 
Sb., o zaměstnanosti. Může tak pro-
blém s náhradním plněním smyslu-
plně vyřešit firmám či institucím. 

Nejlepší dárek pod stromeček? Masáže! 

To ovšem nehrozí u dárků zážit-
kových. Jedním z takovýchto velmi 

praktických dárků jsou také vánoční 
poukazy na regenerační či rehabili-

Není dárek jako dárek. Pod vánočním stromečkem se často objeví 
věci, které nám k ničemu nejsou a které někam založíme, abychom je 
za pár let nenápadně vyhodili do kontejneru. 

nečku zúčastnili také zaměstnanci 
Radosti, Charitní pečovatelské služ-
by i ředitelství. Je totiž vhodný ne-
jen pro pracovníky s lidmi s těžkým 
mentálním postižením, ale i s du-
ševní poruchou či demencí. 
„Výborné bylo také probrat příklady z 
praxe a podělit se o to, co s klienty při 
snaze o komunikaci zkoušíme, co se 
nám daří a nedaří. Nyní se snažíme 
poznatky z kurzu využít v praxi při 
práci s klienty a časem uvidíme, jak 
se to daří,“ uzavírá Jana Konopková.

Jak komunikovat s nekomunikujícími?

„Preterapie pomáhá poskytovat lep-
ší pomoc lidem s nálepkou „neko-
munikující“ či nereagující na tera-
peutické působení. „Gesta, mimika, 
nic z toho nefunguje. A tak jsme se 
chtěli naučit něco nového,“ osvětluje 
motivaci zúčastnit se kurzu vedoucí 
Mravenečku Jana Konopková. Kurz 

byl podle ní skvělý a velmi přínosný. 
„V několika větách se nedá popsat, 
jak důležité bylo vidět různé prak-
tické ukázky, videa, poslouchat skvě-
lý výklad lektorky Rely Chábové a ne-
bát se zeptat,“ vypráví dále vedoucí 
Mravenečku. 
Kurzu se vedle pracovníků Mrave-

Kurz preterapie neboli komunikace s nekomunikujícími absolvova-
li ve vzdělávacím zařízení Rytmus zaměstnanci stacionáře pro lidi          
s mentálním a kombinovaným postižením Mraveneček. Klienty to-
hoto střediska Charity Opava jsou totiž lidé, kteří nedokáží komuni-
kovat běžným způsobem ani jinými alternativními metodami.  



 Pro inspiraci 
• Smysl Vánoc 

Naposledy letos vzpomene-
me na otce  Františka Bure-
še, vzácného člověka a kněze, 
který prožil poslední roky své-
ho žívota v Domě sv. Cyrila a 
Metoděje.   V jeho příspěvcích 
do Vlaštofky nebo v knížce Jak 
jsem potkal Vlaštovičky stále 
nacházíme spoustu inspirativ-
ních myšlenek.
Vlastní smysl Vánoc se již bo-
hužel mnohým lidem vytratil. 
Je dobře, že ještě zcela nevymi-
zela láska, kterou probudilo to, 
co se stalo v Betlémě před dvě-
ma tisíci lety. Co se stalo? Na-
rodilo se dítě, které nebylo jen 
pouhým lidským dítětem, dítě, 
ve kterém Bůh daroval lidem 
svého syna, aby byl spasitelem 
světa. Tak Bůh ukázal lidem 
svou nekonečnou lásku. To je 
nejhlubší smysl Vánoc.

otec František BUREŠ

• Žehnání věnců 
Adventní věnce středisek Cha-
rity Opava požehnal v pátek 
28. listopadu v kapli Domu sv. 
Cyrila a Metoděje ve Vlaštovič-
kách u Opavy otec Petr Smo-
lek. Na mši svaté se zde společ-
ně potkali zaměstnanci i klien-
ti Charity Opava. Žehnání ad-
ventních věnců už má v Cha-
ritě Opava mnohaletou tradici. 
Adventní věnce se čtyřmi svíč-
kami symbolizujícími čtyři ad-
ventní neděle vždy vyrobí za-
městnanci  - často za pomocí 
klientů - v jednotlivých charit-
ních střediscích. 

• Velice si vážím  
vašeho týmu 

Hezký den, děkuji za informa-
ci o přijetí finančního daru pro 
chráněné bydlení Vlaštovka. 
Velice si vážím Vašeho týmu a  
Vaší práce, toho, s jakou láskou 
a péčí se věnujete našim spolu-
občanům, kteří jsou velmi sta-
teční a s pokorou zvládají svůj 
život. Jste jim velkou oporou a 
pomocí. Přeji Vám všem hodně 
síly, radosti a dobrých nápadů 
k dalšímu posunu vpřed, každý 
krůček je velmi cenný pro nás 
všechny. Hezké dny přeje 

Svatoslava DOLANSKÁ,   
Staré Hodějovice
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Zajímavosti

Pište nám! Listárna zpravodaje Domovník je určena Vašim názorům, připomínkám a postřehům.     
Své příspěvky posílejte na adresu: mludek@charitaopava.cz. Těšíme se na ně!
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 Krátce

Jaktař opět rozsvítí charitní betlém    
Už potřetí se rozsvítí v Jaktaři vyřezávaný betlém vyrobený kli-
enty Charity Opava. Letos to bude v pondělí 1. prosince v 17 ho-
din a oproti loňsku v něm přibude nové vyřezané zvířátko – vel-
bloud. Pokračuje tak tradice, k níž dali před třemi lety podnět ob-
čané Jaktaře, kteří v této městské části postrádali slavnostní nasví-
cenou vánoční výzdobu. Na výrobě dřevěného betlému pracova-
li zaměstnanci i klienti sociálně terapeutické dílny Radost a Chrá-
něných dílen Charity Opava za přispění Magistrátu města Opavy.  
Betlém stojí na paloučku v zatáčce pod starou lípou a bude Jaktař  
zdobit celý prosinec.  

Zúčastnili jsme se Sbírky potravin

Charita Opava se v listopadu zúčastnila celorepublikové Sbírky 
potravin. Sbírka se koná již šest let dvakrát ročně vždy na jaře a 
na podzim. Za pokladnami vybraných supermarketů mohli lidé 
darovat potraviny či drogerii dobrovolníkům označeným typickou 
zelenou zástěrou s logem sbírky, kterou pro celou republiku vyšívají 
Chráněné dílny Charity Opava. Sbírky se v supermarketu TESCO 
na Těšínské ulici v Opavě zúčastnili také zaměstnanci a klienti stře-
diska Deštník. „Potraviny slouží v průběhu celého roku jako pomoc 
pro naše klienty, kteří se musí vypořádat nejen s psychickou nemocí, 
ale také s těžkou finanční situací,“ vzkazuje s díky všem dárcům ve-
doucí Deštníku Kateřina Vichová. Část vybraných potravin putuje 
také do střediska Vlaštovka.

Až do Vánoc rozšiřujeme prodejní dobu    
Prodejní sklad plný dárkových keramických a šitých výrobků 
Chráněných dílen Charity Opava na ulici Přemyslovců 37 si už 
za dobu své existence získal stálou klientelu. Svým zákazníkům 
proto vychází před Vánoci vstříc rozšířenou otevírací dobou. Až do 
19. prosince si zde budete moci pořídit originální dárky pod stro-
meček vždy od pondělí až do pátku od 8 do 17 hodin. Posléze tu 
bude od 22. prosince 2025 do 11. ledna 2026 z důvodu inventury 
zavřeno, abychom znovu otevřeli v pondělí 12. ledna příštího roku 
v obvyklém čase od 8 do 15.30 hodin. Prodejní sklad najdete v kon-
tejnerech na ulici Přemyslovců 37 na konci Jaktaře. 

• Obnova s biskupem   
Celodenní adventní duchov-
ní obnovu s o. biskupem Mar-
tinem Davidem chystá na so-
botu 13. prosince v sále Maria-
na v klášteře Kongregace Dcer 
Božské Lásky na Roosevelto-
vé 47 Klub sv. Anežky – dobro-
volné sdružení Charity Opava. 
Zájemci se mohou stále hlásit 
Marii Smolkové a Janě Tesařo-
vé na telefonních číslech 553 
716 997, 721 570 543 nebo 737 
507 021. Cena na osobu je tři 
sta korun včetně oběda.

•  Vlaštofka o zábavě 
Všichni se rádi bavíme. Ani 
klienti Vlaštovky a Spojky ne-
zůstávají pozadu a účastní se 
spousty akcí, exkurzí nebo be-
sed. A protože tento rok, který 
završil charitní Havaj ples, byl 
na zábavné akce více než bo-
hatý, věnuje se tomuto tématu i 
čtvrtletník Vlaštofka.  Na webu 
Charity Opava bude k přečtení 
od 10. prosince. 

Listárna


